

# 侨乡广东

主办：广东省人民政府侨务办公室

## 港澳同胞、海外侨胞、留学归国人员到粤港澳大湾区创新创业渐成风潮



近年来，随着粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设的深入推进，越来越多的港澳同胞、海外侨胞看到发展机遇，纷纷来到大湾区创新创业甚至定居生活。近日，笔者走访了

一些在粤创新创业的港澳同胞、海外侨胞、留学归国人员，听他们畅谈如何抓住机遇进一步融入“双区”建设，更好将个人理想奋斗融入祖国发展大局。



东莞松山湖人才基地。受访者供图



马志达（左）在横琴与同事交流工作。关铭荣 摄

### 感叹大湾区近年来发展变化

今年8月，粤港澳大湾区喜讯频传：新横琴口岸、莲塘/香园围口岸相继开通，标志着粤港澳大湾区互联互通更加深入。

不少港澳同胞、海外侨胞在接受采访时表示，这几年，粤港澳大湾区在交通基础设施建设、营商环境优化完善、民生改善等方面的发展变化令人惊叹。

“我的成长经历，贯穿了粤港澳。”祖籍广东江门的香港粤港澳大湾区青年总会主席吴学明曾在韶关上小学，小学四年级开始在澳门读书，六年级起到香港读书。他在2006年回港创业，2010年赴内地创业，从事智能手机应用、游戏等行业。

让吴学明印象最深刻的是，粤港澳三地交通基础设施越来越畅通。和许多经常往来粤西的香港人一样，吴学明以前常从深圳湾口岸出发，最担心堵车。“节假日更严重，在虎门大桥堵两三个小时很正常。”他说，现在有了港珠澳大桥和高铁，大湾区的动脉被打通了，一天能跑好几个城市。

广东省政协委员、澳门中华总商会青年委员会主任马志达也有同样的感受。“粤港澳大湾区建设以来，直观感受就是三地交流活动越来越多，也带来了更多的发展机遇。”他说，港珠澳大桥、新横琴口岸开通，便利了粤港澳三地人流、信息、资本的流通，往来澳门与横琴更快了。

从加拿大回到广东发展16年，江门市总商会副会长、广东中加柏仁学校董事长黄柏仁对投资环境的变化感触颇深。他说，现在大湾区市场发展很好，制度逐渐完善，公平开放的环境将吸引更多的华侨回国投资。“江门在粤港澳大湾区中具有巨大发展潜力，发展空间很大，同时还是著名侨乡，对华侨而言有很大的吸引力。”

上世纪80年代，汕头青年范群以公派访问学者的身份赴美留学，并于10年前回到广东。在他看来，如今粤港澳大湾区综合实力显著，海外华侨回国发展赶上了很好的历史时机。“大湾区囊括了科技创新、金融、传统产业、高端制造等各种元素，加上人口红利、巨大的消费市场潜力，为广大海内外侨胞发展提供了巨大的

机遇。”

### 大湾区青年创业忙

在深圳经济特区成立40周年庆祝大会上，习近平总书记强调，要实施更加开放的人才政策，聚天下英才而用之。“这是对海内外科技工作者吹响的集结号，作为一名长期在科技领域工作的海归创业者，我深受鼓舞，更觉任重道远。”范群说。

范群在2010年和几个留学欧美的博士回国创办广州市威格林环保科技有限公司。和他一起回来的萧剑鸣是广州人，当谈到回中国发展的原因时，他说：“国家培养了我，回来用自己所学报效祖国是理所当然的。”

为了更好地帮助海归回国创业，2013年，范群等人在广州开发区投资创办了“广州归谷科技园有限公司”。规划、建设、运营好广州归谷科技园也成为了他当前的主要任务。“归谷科技园是归国人才需要的平台，以吸纳更多海归人才来到粤港澳大湾区落户。”

如今，生长在港澳、奋斗在湾区，已经成为越来越多港澳青年的选择。据统计，目前广东已建成50多个港澳青年创新创业平台，港澳青年在广东的创业团队近600个。

“这是因为粤港澳地缘相近文化相通、政府扶持政策优惠、创业成本低廉、人才储备丰富。”吴学明说，很多香港企业家在内地投资发展，而且大多是从广东开始。香港青年见证了上一代北上打拼的过程，亲身体验过香港人在内地发展的优势和空间，所以对他们而言，到内地发展一直是顺势而为。

相比老一辈港澳企业家，当前港澳青年在广东创业分布更为多元，既有专业服务、物流贸易、教育等传统行业，也有涉及移动互联网、文化创意、智慧硬件等高科技产业和新兴领域。

创龙集团创办人邓文俊毕业于香港理工大学，专注于AR（增强现实技术）场景互动领域创业。去年8月以来邓文俊几乎走遍珠三角所有城市，最终选择东莞松山湖作为创业目的地。“粤港澳大湾区巨

大的发展空间，给我们带来了弯道超车的新机会。”

### 将个人理想融入祖国发展大局

如今，对于港澳同胞、海内外侨胞来说，融入祖国发展大局风正帆满。

去年10月1日，马志达参加了北京的国庆70周年庆祝活动。“当看到气势磅礴的阅兵式，还有群众游行方阵讲述的一个个不同年代的故事，展现我们国家多年来取得的辉煌成就，我感到心潮澎湃。”他说，“在‘一国两制’方针下，我们澳门人过得一天比一天幸福。”

“唯有厚植爱国主义精神，才能更好地融入祖国发展。”马志达说，今后将致力于更深更广地促进粤港澳合作，解决澳门青年在融入大湾区过程中面临的学业、就业、生活等具体问题，带头在大湾区投资创业发展，为澳门年轻人融入湾区发展做表率。同时，也要发挥好自己作用，团结更多的澳门青年人，尽己所能为他们的“搭台搭梯”，共享国家发展的机遇，融入国家发展大局中来。

如何促进港澳青年更好融入大湾区，是吴学明一直关注的话题，他对此有着深入的思考。“我希望以后三地的高校、科研机构、企业能够联合开设品牌专业技能课程，为粤港澳大湾区提供更多拥有专业技能的人才。”他说，同时支持鼓励粤港澳多合办交流团、实习计划、短期学习课程等活动，为三地青年深入交流搭建平台，让他们进一步增强国家、民族认同感。

习近平总书记视察广东时指出，中国改革开放和经济特区的建设同大批心系乡梓、心系祖国的华侨是分不开的。这番讲话让海外侨胞们备受鼓舞，融入祖国发展大局的信心和决心更加坚定。

黄柏仁认为，海外华侨华人拥有一定的经济实力、广泛的人脉关系以及融通中外的文化底蕴，应发挥独特优势，继续参与到“一带一路”建设和“双区”建设中来。“我们要继续当好桥梁纽带，发挥双向开放作用，让国外先进产品、管理经验进入中国市场，提升中国本土团队的国际化眼光和规范化运营能力；同时也要把中国优秀的企业、经验和工程项目推介至国外，为促进共赢牵线搭桥。”

在广州欧美同学会理事、广东优冠生物科技有限公司董事长沈晖看来，将个人奋斗与国家命运相融合，勇于担当、敢于创新，是新时代赋予一线科研人员的使命。“希望今后会有更多的年轻人回国创业就业，用他们的全球视野、创新思维，为中国经济社会发展注入活力和动能。”

（王聪 贾月群 方艺璇 岳桐）